

# 人人讲安全 个个会应急

——我市“防灾减灾日”主题宣传活动侧记

今年5月12日是第16个全国防灾减灾日,为加强市民的防灾减灾意识,提高自我防护能力,推动全社会防范应对灾害能力素质整体提升,5月11日,我市在西海子公园开展了以“人人讲安全、个个会应急——着力提升基层防灾避险能力”为主题的宣传活动,吸引了众多市民的参与和学习。一块块展板前、一处处宣传台前,广大群众仔细看、认真听、踊跃问、积极答,将一条条应对灾害的知识记在了心里,刻在了脑里。

活动定于上午9时开始,8时30分,原本就热闹的西海子公园,比往日更加热闹,“2024年太原市‘5·12’全国防灾减灾日防震减灾科普宣传活动”的横幅分外吸引人。尽管各宣传台尚未开放,但15块展板上的各种防灾减灾知识已经吸引了不少市民驻足观看。其中一块展板中有关于怎样摆放室内物品才有利于避震的知识,市民关大娘仔细看了一遍,感觉记不住,又拿出手机拍了下来。她对记者说:“防震之心不可无,之前太原几次小型地震,让住在高层楼上的我记忆犹新。如何摆放家里的物品,看来是有科学性的,回去调整,有备无患,心里更踏实。”

上午9时,各宣传台的工作人员准时到位,开始接受市民的咨询,并向大



家发放各类宣传资料。

在市应急管理局宣传台前,工作人员热情地向过往群众发放种类多样、内容丰富的知识手册、宣传资料。宣传手册图文并茂、通俗易懂,翔实生动地讲解了用电、用气、防火、交通安全等方面的基本知识和自救方法。一位市民说:“这些知识都很贴近生活,十分实用,我回家要向家人分享。”

“居家做饭时,油锅起火了怎么办?”“这个我知道!赶紧先把燃气阀门关了,再用水打湿一块大一点的布

盖到油锅上。”提问刚出,已有人抢答。一问、一答、补充讲解、发放小礼品,在迎泽区防震减灾中心宣传台,工作人员热情地向大家提问,人们则积极地回答互动,气氛非常热烈。

最吸引人的宣传台,当属市供销社防震减灾物资展示中心。工作人员向人们展示了各种各样的防灾减灾物品,一款手摇式发电收音机,与市售的先进电器相比,虽然显得非常落伍,但它的特点是可以手摇发电,不受蓄电池电量限制。“设想,一旦遇到灾

情或险情,身处无电的地方,通过手摇发电启动收音机,收听应急广播,是非常有必要的。它可以坚定人们的信心,激发人们的勇气来应对各类灾害。”工作人员的详细介绍,引得更多人前来看,甚至有人当场购买。

此外,在市气象局的宣传台前,人们对雷暴、大风、高温等关注也比较强烈。市民周女士说,近段时间,时常有各种预警天气信息发出,短时强降雨、大风等不时来袭,让人心惊胆战。该如何应对这种短时极端天气?气象工作者提供的小册子有详细说明,周女士样样来一份,装好,带回家仔细看。在市科协的宣传台前,人们争先扫描“科普中国”的二维码,关注即可随时学习各种防灾减灾知识。

两个多小时的时间,西海子公园持续热闹,30000余份科普宣传资料被发放至群众手里。

“我们希望大家拿在手里、看在眼里、记在心里,最大限度地了解各种防灾减灾知识,能应急、懂避险、能自救、会互救,不断夯实基层防灾减灾工作基础,营造人人讲安全、个个会应急的良好社会氛围。”活动现场,市防灾减灾中心三级调研员王晓东看着眼前的人们深有感触地说。

记者 申波 文/摄

## 25路“防灾减灾”主题车厢上线

本报讯(记者 齐向真 通讯员 李雪娇 马丽娜)5月12日是第16个全国防灾减灾日,5月11日,太原公交二公司上线了“防灾减灾”主题车厢,向乘客宣传防灾减灾、避险自救互救知识。

11日上午10时许,25路“防灾减灾”主题宣传车正式上路运行。车辆刚一进站,就吸引了乘客们的关注。“您好,马上就是全国防灾减灾

日,您可以免费领取一份知识手册,和家人一起学习防灾减灾知识。”在驾驶员的提示下,部分乘客领取知识手册、仔细阅读,并为手册的实用性点赞。

据了解,主题宣传车厢是太原公交志愿者利用业余时间打造,充分利用公交车这一流动平台使广大乘客更加直观地了解防灾减灾的知识。

“我第一次乘坐这种主题宣传车,感觉非常惊喜。”市民王先生表示,主题公交车内详细介绍了遇到突发事件的避险方法,兼具丰富性和实用性。而宣传册内容详实、方便携带,为乘客提供了切实的便利。

“我会把手册带在身边,跟家人、同事一起学习,让这项车厢特色服务惠及更多人。”王先生说。

## 食品安全不合格 两学校受到处罚

本报讯(记者 张勇)5月10日,山西省市场监督管理局发布2024年“四季守护 铁拳出击”专项行动暨校园食品安全典型案例,我市两家学校受到处罚。

日前,省市场监管局创新开展“四季守护 铁拳出击”专项行动,在“春季护苗”行动中,集中对校园食品安全开展专项排查整治工作,保障在校师生饮食安全,督促学校履行食品安全主体责任,强化食品安全属地管理责任。在整治中发现部分学校食堂存在留样量不足、进货未查验、食品原料无标识标签等问题。

古交市市场监管局执法人员在某中学校监督检查时发现,该校食堂库房货架放有麻辣烫调味料3包、麻辣香锅调味料3包、辣椒包2包,以上食品原料均无任何标签。其行为违反了《中华人民共和国食品安

全法》第三十四条第十一项、第六十七条之规定。古交市市场监管局依据《中华人民共和国食品安全法》第一百二十十五条第一款第二项之规定,对当事人作出没收涉案物品,罚款5000元的行政处罚。

省市场监管局相关工作人员表示,《中华人民共和国食品安全法》规定,禁止生产经营无标签的预包装食品、食品添加剂。食品标签是标识食品信息的重要依据,无标签的预包装食品、食品添加剂会在生产加工中产生直接风险。本案的查办,提醒学校及校园周边食品生产经营者要积极落实主体责任,严把食品安全关,禁止使用无标签的食品原料,保障未成年人食品安全。

小店区市场监管局执法人员在小店区某中学校食堂监督检查时发现,该单位3月21日午餐千页豆腐、娃娃菜、水煮肉片等6种食品成品留

样量不足125克,其行为违反了《学校食品安全与营养健康管理规定》第四十条第一款之规定。小店区市场监管局依据《学校食品安全与营养健康管理规定》第五十六条之规定,对当事人作出责令改正,给予警告的行政处罚。

省市场监管局相关工作人员表示,《学校食品安全与营养健康管理规定》要求,中小学、幼儿园食堂应当对每餐次加工制作的每种食品成品留样,每个品种留样量应当满足检验需要,不得少于125克,并记录留样食品名称、留样量、留样时间、留样人员等。留样不足,在发生食品安全事件时,将无法有效实施检验检测,对判定风险来源,及时消除隐患造成困难。本案中提醒学校食堂要严格履行学校主体责任,确保学校食堂留样量充足,防范可能存在的食品安全隐患。

## 开展应急演练 学习自救技能

本报讯(记者 李晓琳 通讯员 王雯)5月12日是第16个全国防灾减灾日,为了增强辖区学校的防震防灾意识,提高师生应急疏散避险能力,培养学生应急逃生自救技能,5月10日,阳曲县商贸新街社区在阳曲县新阳街小学组织开展了防震减灾应急疏散演练。

“原地蹲下,做好避险动作。”当日上午10时,随着警报声响起,应急演练正式开始,各班教师立即引导学生们原地蹲下,双手抱头或用书包、书本遮挡头部。应急避震1分钟后,总指挥发出“紧急疏散”的广播讯号,全体学生弯腰、护头,按秩序呈两路纵队,在老师的带领下沿逃生路线,迅速有序地撤离至空旷地带。到达安全区域后,各班老师组织学生集合,并清点人数,及时报告给现场总指挥,确保不漏一人。

此外,社区工作人员还通过图片、资料、案例等,让学生们了解地震的危害。

## 尖草坪区 1条道路被命名

本报讯(记者 弓凤飞)5月11日,记者从市民政局了解到,尖草坪区1条道路被命名。

这条被命名的道路为恒昌巷,位于汇丰街道。南北走向,南起汇丰街,北至北中环街,长296米、宽6米。因邻近恒源路和龙昌滨河源小区而得名。驻地有龙昌滨河源小区、热力小区。